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                          18. März 2019 
 
Sitzung des Kreistages am 27. März 2019:  
 

Änderungsantrag: Strukturwandel im Rhein-Kreis Neuss 
Sitzungsvorlage-Nr. 010/3207/XVI/2019 
 
Die SPD-Kreistagsfraktion beantragt folgende Änderungen (gelb markiert) zum o.g. Antrag. 
 
 

 Seite 2, 1. Absatz: Zur Umsetzung und Begleitung des Strukturwandels hat der 
Landrat bereits eine Stabstelle „Strukturwandel in der Verwaltung angesiedelt. Diese 
sollte Kompetenzen der Wirtschaftsförderung mit denen der Raumordnung verbinden. 
 

 Seite 2, Punkt 2, 1. Absatz: Auch wenn RWE erklärt, dass der Bericht zumindest 
kurzfristig keine negativen Arbeitsplatzeffekte haben wird, ist doch klar, dass je 1 GW 
stillgelegter Kraftwerksleistung 1.000 Arbeitsplätze in den Kraftwerken und 
Tagebauen verloren gehen. Hinzu kommen weitere 2.000 Arbeitsplätze außerhalb des 
RWE. Also gilt es vorsorgend für die Beschäftigten von RWE und deren Zulieferer (…) 
 

 Seite 2, Punkt 2, Ergänzung unter Absatz „ALU-Valley“: Entwicklungsperspektive 
für die LEP-Fläche – Neue Arbeitsplätze brauchen kurzfristig neue verfügbare 
Flächen, die dann entwickelt werden müssen. Dabei sehen wir das Land in 
Verantwortung, die LEP-Fläche bei Neurath gemeinsam mit den Kommunen des 
„Sixpacks“ zu entwickeln und dafür auch personelle und finanzielle Ressourcen zur 
Verfügung zu stellen. Dabei soll auch geprüft werden, ob die LEP-Fläche auch an 
einen anderen Standort verlegt werden kann, z.B. im jetzigen Bereich des Tagebaus 
Garzweiler bei Grevenbroich und Jüchen. 
 

 Seite 3, Ergänzung zum Absatz „überbetriebliche Ausbildungswerkstatt“: (…) 
für vom Strukturwandel betroffene Beschäftigte und Unternehmen dienen und eine 
Anlaufstelle in Grevenbroich in Zusammenarbeit mit dem Bündnis für Strukturwandel 
einzurichten. 
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 Seite 7, Punkt 5.1, Ergänzung zum letzten Absatz: Insbesondere Projekte im 

Bereich der Kreislaufwirtschaft bieten sich aufgrund unserer Industriestruktur an. 
 

 Seite 8, Punkt 6.1.1., Ergänzung zum letzten Punkt: Machbarkeitsstudie S-
Bahnlinie … Bedburg-Jülich-Aachen (RB39 soll eine S-Bahn werden und an die S-
Bahn angeschlossen werden) 
 

 Seite 9, Punkt 6.4., Ergänzung: (…) und zu attraktiveren. Radschnellwege bieten 
besondere Zukunftschancen zur Mobilitätsverlagerung auf das Fahrrad. 
 

 Seite 10, Punkt 7.1.: Ersatzlose Streichung der beiden Absätze „Zur Forderung des 
preisgünstigen Wohnraums …“ und „Der Rhein-Kreis Neuss ist bereit …“ 
 

 Seite 11, Punkt 7.2., Ergänzung: (...) weiter auszubauen ist. Ein entsprechendes 
Konzept wird im Planungsausschuss erarbeitet. 
 

 Seite 11, Ergänzung zu „Weiteres Verfahren“: Die Einrichtung eines Wirtschafts- 
und Strukturwandelausschusses soll im Ältestenrat beraten und vorbereitet werden. 
Der Strukturwandel ist ein dynamischer Prozess, daher ist das Konzept für weitere 
Projektideen oder Konzepte offen. Der Kreis stimmt zudem seine Aktivitäten 
insbesondere mit den vom Strukturwandel unmittelbar betroffenen Kommunen 
kooperativ ab und bringt diese auch in das „Bündnis für Strukturwandel“ ein. 
 

 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
Rainer Thiel, Vorsitzender 


